动

2

不

レス

礼

未

善

也

我这老头,一辈子 最大的幸福,就是在不 同时期,不同场合,有 缘认识这一大帮哥们

-黄苗子《〈世说

2007年4月,母亲 过世,对父亲打击很 大, 虽未见他痛哭、掉 泪,可是,本来常蒙"不 白之冤"的他,一夜之间 头发竟是白多灰少了。

仅仅一年多,就有 -场大病袭来……

2008年7月25日. 病情急转直下, 白血球 一万三千多,肺心衰,尿 毒症、血压高达二百,肌 酐近一干, 出现幻觉、 昏迷……立即转到重 症监护室! 第二天医生 找我们谈话,要用呼吸 机了——母亲插上呼 吸机以后,就再也没有 醒过来。

我们兄弟深深自 责,送医院送晚了……

又过一天, 快到中 午时分,忽然接到哥哥 的电话,国务委员兼国

务院秘书长马凯同志要到 充分的准备。我的父母在 医院看望父亲。马凯同志 朝阳医院住过几次院,已 到医院后, 先去看望参 加抢救和会诊的医护人 员,向他们表示感谢,并 说: 黄老的事情拜托各位 然后到呼吸科重症 监护室看望了昏迷中的 父亲。他是利用会议的 间隙赶来看望父亲的。

打探他的病情。事后,

个朋友告诉我,得到我们

兄弟发出的病危告知,大

家都广为联络,帮助想办

法,就一个目的,要让医

院全力以赴抢救父亲,结

果惊动了卫生部和国务

院领导!据朋友说,马凯

同志也和父亲是朋友,是

在黄永玉叔叔那里认识

的,认识好多年了。此次

父亲病危就是黄叔叔告

组织了全院会诊,做了很

其实,朝阳医院已经

庭

元

佳

诉马凯同志的。

经与该院的一些医生、护 士乃至院长成了好朋友。 他们就是这样的人,走 到哪里都能交到好朋友!

医生、护士刚开始接 触这位"大人物"时,多少 都有点小心翼翼。过不了 多长时间,他就不再是一

"艺"与"缘"

-父亲黄苗子最后的小故事

黄大刚

那段时间,一听说父 个大人物,而是一个快 亲讲医院,许多朋友都来 活、幽默、可爱的小老头。

做植管手术, 因呕 叶、血压过高,不得不中 止手术。那正是很难受的 时候,当被推回病房后,护 十间他哪里还不舒服,可 父亲却说:"不合格,被退

透析室的护士张玫 要父亲控制饮水,反复叮 嘱他要"节约用水"。过几 天父亲一见到她就说: "我一直节约用水,都一 个礼拜没洗脸了!

护工小田,从 母亲病逝后就一直 跟着父亲。但刚刚 接到照顾父亲的活

儿以后,心里十分不乐 意,一是责任太大,二 - 是 怕不好伺候受罚。可没出 两个礼拜,小田本来老是 板着的脸,焕发了灿烂的 笑容。为了昭顾父亲,她 没能和她的母亲见最后 一面,送走她的母亲,也 没按家乡的习俗等到"五 七"后再回北京,那天,她 上了火车真是后悔,可心 里又惦记着爷爷……就 这样,她一直陪伴着爷爷 直到送他与我母亲和老 朋友们去团聚。用她的话 说:"我和爷爷有缘。能伺 候爷爷是我的福分!

他嘴馋,高媛媛给他 买来鹅肝酱,王月红送来 两只大螃蟹。他想看一看 "艺缘——黄苗子、郁风 艺术展",考虑到当时他 的身体状况,我一直反 对, 但综合科刘淼冰主任 却说:"老人的愿望,咱们 一定想办法满足他。 充分考虑到他的承受能

> **敖**其心骨拟天雕 争霸春秋一晚宴. 江陵土里葬金刀。 古战场咸怀 枯风野草号天悲。 远去关山唤儿回 惨胜不为兵家忌, 多是士卒做新鬼

力的情况下,刘主任和王 月红陪着他参观完自己 的展览。对医生说,这可 是天大的风险! 如果不是 了解父亲的朋友,谁敢冒 此风险?这是他最后一次 参加公开活动。

父亲住院病房里就会 门庭若市,父亲回家,家里 就高朋满座。病重的丁聪 叔叔让"家长"沈峻阿姨来 探视;黄永玉叔叔也跑到 病房里与父亲谈笑风生; 年轻的朋友更是隔三差 五就当面"问安"。父亲自 己也会撑着病体,去与老 朋友聚会……

只要身体好一点,他 不是看书读报,就是写字 画画做文章 ……

许多人都说父亲老在 创造奇迹, 在与病魔的搏 斗中,以他老残之躯一次 次战胜病魔。如陈履生兄 所言,12月30日听到父 亲"不太好"的消息,他没 太在意,因为"不太好"这 样的说法自 2007 年苗子 老的夫人郁风先生去世后 就一直不绝于耳,

也一直是很多人的 牵挂,但总是出现 奇迹。父亲就是靠 着"艺"与"缘"不断 创造奇迹的。

丁聪叔叔仙逝前, 沈 峻阿姨噙着泪含笑对我 说,奇迹不会永远出现 的,他已经创造太多的奇 迹了……

父亲要后事从简 家人送他上路那天,却 发现精心安排的"保密" 措施——连我们近亲中 的长辈都没告知,还是 没挡住"泄密"——许麟 庐伯伯的女公子和儿媳 代许妈妈来送行,综合科 刘主任和十几个医生护士 来送行,国务委员刘延 东同志不顾我兄弟的婉 拒,坚持来为父亲送行, 她说:"我们是多年的好 朋友……'

1月9日下午,没有 仪式,没有哀乐,没有遗 像,没有挽联、挽幛,只有 几滴清泪,几句悄悄话,几 束鲜花

父亲带着朋友的情 谊,与老朋友聚会去了。唯 -的不满就是惊动、麻烦 了那么多人。



守之,不庄以莅之,则民不敬。知及之, 仁能守之,庄以莅之,动之不以礼,未 善也。

此章共十一个"之"字,古今学者解 释多有不同。愚以为,前十个 "之"字为代词,含义相同,代指 执政的官位。(春秋时期的王位 和邦国之君位,主体仍是父亡子 立或兄终弟及,不存在"知及 之"。)说代指君位或天下国家, 失于过大、过虚,恐不确。说代指 "民",则难以通顺。最后一个 "之"字应为语助词,无义。知,同 智。及,至、到,引申为得到。庄, 端重、严肃、认真。 莅, 到、临, 引 申为面对、对待。动,操作、行动。

用现代汉语翻译此章,大 意是:孔子说:靠聪明才智得到 官位,不能用仁德守住它,虽然

得到了,也一定会失去。靠聪明才智 睦交往。没有礼,社会永远是史前的野 得到官位,也能用仁德守住它,但是 蛮人群落。 不能严肃认真地面对相应的职责, 那么民众也不会敬服。靠聪明才智 得到官位, 也能用仁德守住它, 又能 严肃认真地面对相应的职责,

但是操作、行动起来不遵守礼 制、礼仪,不讲求礼节、礼 貌,还是不够好。

孔子以严谨的逻辑推演, 对执政者提出了一步接一步的要求, 以智"得之",以仁"守之",以庄"莅 之",最后是"动之以礼"。智、仁、庄、 礼,四种品德,执政者缺一不可。只有 智,"好知不好学,其蔽也荡"(阳货

卫灵公篇载:子曰:"知及之,仁不篇),其失在荡,放浪,无根基,不坚定。 能守之,虽得之,必失之。知及之,仁能 诚然,"天子不仁,不保四海;诸侯不守之,不庄以莅之,则民不敬。知及之, 仁,不保社稷。"(《孟子·离娄上》)但只 有仁,可能导致施政过宽,"政宽则民 慢"(《左传·昭公二十年》),其失在宽。 孔子一贯主张执政要"临之以庄"(为

政篇),但只讲庄,则可能发展 到猛,"猛则民残"(《左传·昭公 二十年》),故其失在猛。因此, 执政者的智、仁、庄要环环相 扣,相辅相济,都要落实到礼, 从而达到至善。

礼,是从上到下一系列明 确的礼制、礼法、礼仪,是通 行于社会的各种礼俗,是尊敬 他人的礼节、礼貌。应该说, 礼是国家运转、社会发展、人 际交往的基本规矩、准则,是必 不可少的润滑剂。没有礼,国家 机器无法正常运转,整个社会 无法有序发展,人与人无法和

拙文几次强调, 孔子的治国纲 领,高者是"为政以德"(为政篇),低 者是"为国以礼"(先进篇)。二者要上

下贯通、融合,才能取得完美 的功效。"礼"不上升到"德", 只能是失去灵魂的"礼"-际是"法",从而导致苛政(愚以 为,法家与儒家的重要区别正在

"德"不能具体落实到"礼",在操 作层面上会有种种问题产生, 充其量 也只是漏洞百出的德治和仁政。问题 多多、漏洞百出的德治和仁政,自然 是"未善也"。



股民戒疾 周志俊

友人高见,性情乖戾,自卓不辟 炒股得意。傲视一切,朋辈鄙之,旋即 套牢,又痛哭流涕,朋辈扪掌大乐,余 谓不必:"彼踌躇满志,吾淡然处之。彼 失意时,使彼激扬,免于颓唐,友情似 管鲍,贵真诚耳!"

此言传于高耳,他肃身起揖。"君 之言,胜余股海大发。当力戒此疾,勿



赵冠军,记住他的名字,是在看了书 法十届国展后——他是印在我脑海里的 人展者之一。后来。我与他成了朋友。

十几年前,赵冠军脱去警服,离开 安徽老家只身来到上海, 一心要追求 自己的书法梦想。

拙

方

正

如

其

书法是他从小就有 的梦。幼时,在父亲的影 响下,他从唐楷入手,兼 攻楷、行、草、篆诸家碑 帖,冬天"闻鸡起舞",夏 天"挑灯夜战",孜孜不 倦,遂在当地小有名气。 为提高自己的书法技 艺,他又参加了中国书 法家北京培训中心的学 习,认识了刘文华、崔胜 辉等书法名家。

赵冠军十分推崇导 师崔胜辉的教学理念。 即,在研究古代经典书作 及理论的同时,关注当代 的书法艺术的发展;在学 习书法的大环境中探索

继承与发展中的得失,鉴古察今。从赵 冠军的书作中,我们可以看到摹古与创 新的轨迹。

每每看他挥毫作书,心灵为之-振:其用笔以中锋为主,转换自然,书 风洗练洒脱,秀丽灵动。一幅作品写 毕,真叫人如饮甘泉。"书初无意于佳 乃佳",信然。

与书法结缘三十多年的赵冠军如

今已融入了"新上海 人"的行列。目前他是 中国书法家协会会员、 上海市书法家协会草书 专业委员会委员, 同时 还担任上海市青少年书 法专业委员会副秘书长 的工作。

虽然在书法上已颇 有成就, 但赵冠军不改 纯朴本性,为人正直、 忠厚,待人至诚。 次, 他得知汀苏吴汀的 一位小伙子因酷爱书法 到处拜师没成,就因 为付不起昂贵的学费。 赵冠军就主动打电话 给那个小伙子,邀请 他到自己家里学习书 法,不但不收学费还免 费提供吃住。

书如其人, 朴拙方 一其人亦如是乎?



早上炊烟半里云. 日高一丈绿色新。 水天云影梗边芨 知春风雨道酬勤。 谒贾岛墓

普州南郭麓山低, 寒江挂树几菩提?

凩吟集 赵首先

越王山

苦吟三年两句得. 不第进士恨蓬溪。 双峰不及越王高.

写夫妻离婚必有撕照片、摔镜 框的镜头,或许以为这就可以

结婚筹备紧锣密鼓,她置 办了嫁妆,我整修了婚房,做了 新衣换了新床,订了酒席买了 时发觉已经没有钱到照相馆立 此存照,保留"真相"了。这可是 重大事项啊,亲友来闹新房,墙 时值年末岁初,谁都银根紧张 哪好意思开口去借,正在一筹 发下来。初来乍到的年终奖在 都还有点羞于启齿,但那时对 我来说却是旱苗逢甘霖-时雨。那时还没有奖金打入卡 里这一说,尽管每家每户卡倒 是不少,什么购粮卡、煤球卡、

豆制品卡,但存不进钱,划不了 账,那时的工资都是自己到财 务科去领,一手来一手去,花花 绿绿看得见摸得着的。出纳把 几张"工农兵"朝桌上一甩,你 也根本不用点,眼睛一扫就知 道多少了,直的叫赤膊丁资,又 透明,又直白。我们那单位还算

"外快"挂上墙

葛明铭

文明,第一次发年终奖就知道 保护个人隐私,年终奖装在一 个信封里,还特地用胶水封上。 信封很薄, 我拿着信封跑到僻 静处,抽出一看,五组工农兵正 对着我笑。有这十五位工农兵 撑腰, 去照相馆拍一套结婚照 是绰绰有余了。第二天便底气 十足地怀揣着十五位工农兵,

手挽着妻子直奔照相馆而去。

80年代初期,生活的色彩 依旧单调,还没有"街上流行红 裙子",美国"柯达"陌陌生生刚 刚到达,日本"富士"面对的中 国人一点不富, 所以那时中国 人的照相机记录的"真相"大都 还是黑白的。走进照相馆虽然 已经不用像姜昆的相声《如此 照相》里那样要背诵语录,要跳 忠字舞,但拍出来的照片也仍 旧是黑白的, 想要彩色的也可 以,人工着色,还贵。于是我们 就拍了一套黑白的,配了镜框, 东墙五斗橱上方挂一幅半身西 装的, 西墙床头上方挂一幅全 身婚纱的。微笑对视,相看两不 厌。对视了五年有余,生活慢慢 变得精彩缤纷起来,牛仔裤、邓 丽君、麦克镜、雀巢咖啡相继进 入中国人的生活,照相馆有了 色彩自然逼真的彩色摄影了。

年终奖也不是薄薄的一个信封 了,抽出一看工农兵已经是密 密麻麻一大群了,于是我们又奔照相馆去拍了一套彩色结婚 照。新照换旧颜,五年后的旧郎 旧娘反比五年前的新郎新娘更 精神、更年轻了。又若干年过去 了,台湾的影楼来了,自诩叫 写真"。年终奖也没有信封了, 直接打卡里了, 我知道那卡里 的工农兵更多了。妻子说再用 年终奖去拍一套结婚写真吧, 我说那写出来的不是"真相" 是"假相",别说人家不认识,就 是自己都不认识自己了,如此 的"真"我们就不"写"了吧。

挂在墙上的"年终奖",见 证着社会变迁和中国进步

主妇的 年终奖,不以 金钱论,会是

十日谈 我的年终奖 什么呢?

的"外快"。我的第一笔"外快", 既没有买棉的绸的穿在身上,也 没有买甜的咸的吃进肚里,我的 第一笔"外快"挂在了墙上。 上世纪80年代初,一般人

年终奖是月薪之外额外的

收入,而拿到年终奖总是格外

快乐, 所以年终奖是名副其实

的工资很少超过2位数的,不 过那时我们大都安贫乐道,穷 日子也得开心着过,也得恋爱、 结婚、生子,生生不息。那年我 准备结婚了,若条件有限,结婚 可以只发喜糖不办酒,可以蜗 居陋室不旅游,但有一个仪式 是万万省不掉的,那就是拍结 婚照,挂在新房里,立此存照。 为啥要拍结婚照?大概既可见 证夫妻恩爱甜蜜,又可自律双 方,别轻易分手,谁想赖也赖不 掉,用现在流行语来说那可是 "有图有真相"。难怪电影中描 毁灭"真相"了。

喜糖,翻翻皮夹,臺中光光。这 上没有结婚照,岂不让人笑话? 莫展之际,单位里科长报告喜 讯,说有一笔叫年终奖的钱要 今天看来少得可怜, 现在说起